

制惑章第七十四

民常不畏死此念不化此道不全○肆情逐妄而爲奇者死生亦大矣吾得執而殺之安能殺其心使敢之自殺常有司殺者殺心爲司殺能絕百念夫代司殺者殺與他心雖同不可以我心代他心也是謂代大匠斲絕生思維便威擬議夫代大匠斲事物之來情慮之希有不傷其手矣謹者不言反言者不知

張耒曰夫人之生不殺於衽席飲食疾病則殺之於盜賊刑戮者過半矣是人之死實未嘗知畏也而畏民者不過示之以死亦惑矣苟畏死耶則吾取奇穀者而殺之宜民孰敢爲奇以取戮也然而爲者不止則死之不足以懼民也明矣○

道藏輯要

太上道德寶章翼

卷四

心集四

沈蛟門曰萬物生於天而殺於天惟天司生亦惟天司殺人與人等耳無殺人之權也人而殺之是代司殺者殺代司殺者殺譬以拙工而代大匠斲鮮不傷其手矣烏能不殺其身哉○復圭子曰人生於天地間死其身者常有而死其心者不常有夫民非犯人道之患卽犯陰陽之患而死者不畏死也吾奈何以死懼之凡學道者先須鍊己鑄劍劍成萬里誅妖一電光也若民果畏死而外道旁門是爲奇者吾得執無刃鋒芒劍而誅之然而不能殺其心也孰敢殺之哉此一劍也常有司殺者我心之天君是也自鍊而自殺其妄念則心死神活矣他人不能代我殺也如有代我殺者是代大匠斲

無益於我而反傷於彼矣○薛蕙曰朱太祖道德經序曰朕自卽位以來罔知前代哲王之道問道諸臣人孰我見一日試覽羣書有道德經一卷見其文淺意奧久之見本經云民不畏死奈何以死懼之當是時天下初定民頑吏弊雖朝有十人棄市暮有百人仍爲之如此者豈不應經之所云朕乃罷極刑而囚役之不逾年而朕心減朕知斯經乃萬物之至根王者之上師臣民之極寶非但金丹之術也仁人之言其利溥哉老君之謂矣

民不畏死起於饑寒故以民之饑次之

貪損章第七十五

道藏輯要

太上道德寶章翼

卷

心集四

民之饑人之不知以其上食稅之多以其心之欲念不已是以饑所以不民之難治人之不以其事不以其上之有爲以事不是以難治所以不得道人之不以其事不以其求生之厚以真心之精不盡○貪欲無厭是以輕死所以不得道人之不以其事不夫惟無以生爲者勇於忘我○是賢於貴生所以得道人之不以其事不不厚其生不自生故長生

李息齋曰上多取則下貧上有爲則下亂必然之理也我欲厚其生則不顧人之生我厚而彼薄安得不輕死聖人之於生蓋不得已彼視其生若無以生爲豈肯厚吾之生而奪人之生哉是之謂賢於貴生○復圭子曰知道之民虛其心實其腹今上以食稅之多致民之饑則民心實而腹虛與我無